

「一九一七——一九二七年之中蘇關係」評介

李其泰

著作者 金神保 出版者 嘉新文化基金會

一九一七年十月，布爾什維克革

命成功，建立了蘇維埃獨裁政權，以列寧為領袖。從此以後，俄國歷史展開了新的一頁，中俄關係甚至整個世界的政治發展也進入了另一個時期。

一九一九年三月，列寧在莫斯科組織第三國際，以策動全世界無產階級革命為任務。第三國際一開始就強調歐洲以外地區在全球共產革命運動中的重要性。由於中國人口衆多，疆域比歐洲還要廣闊，再加上地緣位置的重要性，及當時中國國內的政治情況，第三國際的注意及興趣特別集中於中國。在其以後的文件內，第三國際強調：「中國的革命將波及鄰近各國——巨大的殖民地，如印度、印度支那、爪哇、高麗等，喚起被壓迫民族廣大的羣衆起來實行政治鬥爭，根本上要動搖日本、英國帝國主義的基礎，而且給北美合衆國的帝國主義以巨打擊」（第四十四頁）。

布爾什維克革命後，馬列思想開始滲透進入中國的知識份子及文化界

。因此，當第三國際派員來華時，早已潛伏了陰謀活動的種子。中國共產黨於一九二一年正式成立，當時的成員祇不過一小撮思想偏激的份子，絲毫沒有羣衆或社會基礎。中共自始與第三國際有密切關係，其戰略戰術的發展完全接受第三國際的領導。換句話說，中共在實際上全然聽命於俄共，因為後者居於控制第三國際的地位。當中共開始活動之日，也正是中國國民黨在中國政治上重行形成一個新興力量之時，全國各階層更是把一切希望寄託於國民黨領導的革命運動。

在此種情形下，中共顯然不可能單獨在中國政治上重行形成一個新興力量之時，全國各階層更是把一切希望寄託於國民黨領導的革命運動。上須先了解各國共產黨與共產國際之隸屬關係，及聯共與共產國際合一的本質。因蘇聯對華活動，除外交接觸外，即透過共產國際同時進行」（第四十四頁）。

在另一處，作者又指出：「誠然

，自一九一九年後，推行共產革命運動之主要責任似在共產國際，但此已如前述乃一種偽裝。無論其為共產國際，其為外交人民委員會，而最後決

蘇關係」是一本碩士論文，作者金神保是政大外交學系畢業生。在程天放先生指導下，作者以兩年的時間完成

了這個問題的研究。以時間而論，它起自一九一七年布爾什維克政權的成立，至國民黨清共為止。這是民國歷史上社會最動盪不安，政治最錯綜紛擾，思想最迷惑混亂的一段時期。一般所謂國際關係是指國與國間的關係

，例如政治關係及貿易關係等，通常是以政府的官方措施為主。本書所稱「中蘇關係」不僅包括政府間的官方關係，還包括通常所稱官方關係以外的關係，後者尤其是本書的重心。誠如作者所說：「研究中蘇關係，基本上須先了解各國共產黨與共產國際之

關係，及聯共與共產國際合一的本質。因蘇聯對華活動，除外交接觸外，即透過共產國際同時進行」（第四十四頁）。

在另一處，作者又指出：「誠然大特點；此外，參考眾多的書刊也顯示作者在研究過程中的認真與勤奮。有很的勇氣與好學的精神。」

依據大量的文獻資料是本書的最大特點；此外，參考眾多的書刊也顯示作者在研究過程中的認真與勤奮。在作者引用的資料中，有許多是通常不容易接觸到的，例如毛思誠編「民國十五年以前之蔣介石先生」，陳副總統所藏江西剿匪時所鹹獲的各項文

件，開國五十年文獻委員會所編「共匪禍國史料彙編」、匪黨早期機關報「嚮導週報」、匪方刊佈的黨史等。有些資料是北伐前後在平津上海廣州

等地出版的書刊，可是在今天也已極難找到。這個時期中活躍人物（包括匪方）的傳記、回憶錄、全集、論述及私家記載，作者都會檢閱。此外，作者會參考有關的中文書六十二本、外文書三十八本、中西文期刊一百餘冊（共十二種）。全書共有十九萬字，本文約十二萬字，腳註的字數達七萬字。全書共一百八十七頁，腳註總數共有九百十二條，約占全書篇幅的五分之二。換句話說，書中的每一記敘或論斷，作者都把根據或出處交待明白。「上窮碧落下黃泉，動手動腳找資料」，這是研究工作者應有的態度，真能做到這一步確是難能可貴。

猶如其他作品一樣，本書誠然也有缺點。在一九一七至一九二七年期間，中蘇兩方會發生兩件大事，影響雙方關係的發展至深且巨，即列寧於一九二四年去世及中山先生於一九二五年去世。關於中山先生去世的影響，作者有詳盡深刻的敘述及分析。關於前者，作者祇不過輕輕地帶過一筆。「列寧死訊傳來，大會（即中國國民黨第一次全國代表大會）去電致悼及休會三日致哀」（第一〇六頁），此外並無敘述。列寧死後，俄共經過了慘烈的權力鬥爭及思想鬥爭，托洛斯基及其他力量一一消滅，終於使史達林鞏固了獨裁政權。此中經過當然

等處，作者似乎提到此事。「史達林及蘇聯的傳記、回憶錄、全集、論述

及私家記載，作者都會檢閱。此外，中蘇關係的影響總不宜從略。祇有在這一處，作者似乎提到此事。「史達林及蘇聯的傳記、回憶錄、全集、論述及私家記載，作者都會檢閱。此外，

在與中山大學生談話中，駁斥托洛斯基、拉達克等一派對華政策過於激進，「（第六四頁），此外便沒有進一步的說明了。對於本書主題有重大關係的事，如此輕描淡寫，總難使讀者滿意。

此外，還有一些小地方值得商榷。蘇俄政權成立後的初時，曾企圖在歐洲進行共產革命活動，在匈牙利、波蘭及巴伐里亞會成立紅色政權。待這些陰謀一一成為泡影，乃把目標轉向。作者說：「蘇俄在西方進行赤化

第一回合已歸徹底失敗，向歐洲擴張暫無希望，乃轉向東方去找阿希里的人翁。他是Peleus及Thetis之子，其母持之以浸於Syx 河中，使他的身體為刀鎗不能傷。祇因所持的踵部未被水浸，後被Paris 以箭射中其踵部而死。因此，「阿希里的脚跟」成為一個典故，其意即為「最弱的一環」。這是一個洋典。在倡導文學革命時，胡適之先生會主張「不用典」。假如為了便於讀者了解，因而不用典確是必要的，不用洋典對於中國讀者更是必要，不用洋典對於中國讀者更是必要了。

最值得稱道的是作者在研究工作上所表現的負責態度。有幾分根據說幾分話，不知道的便絕對不說。作者確是做到了「知之為知之，不知為不知」的地步。其實，每一個人的知識總是有限的，對於任何問題的任何方面，不可能做到全知的程度。不掩飾，不支吾，坦白承認自己的「不知」，一方面反映作者的求知精神，同時也對讀者負責。據我所見，作者在本書內至少有三處明白表示不知。例如：「今因文獻缺乏，未敢遽斷」（第一

二四頁），「其內容因未披露故外間無所悉」（第一三八頁），「內容因文獻缺乏而不得其詳」（第一五二頁）。由此可見，作者在工作上的小心謹慎。強不知為知，便是關閉了知的大門，承認不知並不阻塞了知的途徑。等到充分的資料出現，便可以獲得更完整的「知」了。

這是一本值得注意的碩士論文。在發展科學及提高學術水準聲中，看到本國大學訓練出來的學生能够提出這樣豐碩的研究成果，是一件使人興奮的事。

這是一本值得注意的碩士論文。在發展科學及提高學術水準聲中，看到本國大學訓練出來的學生能够提出這樣豐碩的研究成果，是一件使人興奮的事。

本所出版期刊及叢書價目表 單位：新台幣元

書名	定期價	優待價	備註
問題與研究月刊 英文月刊	六〇〇〇	四八〇〇	每月出版1期
ISSUES & STUDIES	一四〇〇	一六八〇〇	
中國大陸的新奴隸社會	八〇〇〇	五六〇〇	
中共的土地鬥爭	四〇〇〇	二八〇〇	
俄羅斯史	五〇〇〇	三五〇〇	
國際關係研究所研究論文索引（中、英文本）	四〇〇〇	二八〇〇	
中國共產黨史論（英文本）	一四〇〇	一一〇〇	